

强化数字赋能 创新宣传手段 加强队伍管理 我市打好森林防灭火 组合拳

林区主要路口、重要道路两侧,森林防火宣传标语横幅映入眼帘,巡逻车上,防火知识的循环播报响在耳边;各镇(街道)、有林单位、生态林管护员、护林防火员在岗值守。今年11月1日起至2023年4月30日止,我市进入森林防火期。作为森林防火行业主管部门,市自然资源和规划局始终抓牢“防”字做文章,通过强化应急值守、加强队伍建设,多举措开展森林巡防、防火宣传等工作,全面筑牢森林防火网。去年以来,我市全面推行林长制,构建“林长+警长+护林防火员+防火队员”模式,分级设立市、镇(街道、区)、村三级林长和警长体系,整合林业队伍力量,强化日常督查指导,确保“山有人巡、树有人护、责有人担”,为建设现代化新永康筑牢生态屏障、壮大绿色动能。一幅山清水秀、鸟语花香、生态宜居的绿色画卷正在我市徐徐展开。



护林员培训



演练现场

夯实森林防火基础设施 完善森林防火长效机制

完成林区建设道路7.1公里、完成生物林带建设5公里、完成蓄水桶建设80只。这一串看似简单的数据,背后藏着的却是森林火灾的保障能力。

今年以来,我市紧紧抓住森林防火基础设施建设这个关键点,不断加强森林防火基础设施建设力度,高标准完成森林防火“一张图”建设,加大投入,加强专业扑火力量建设,持续完善防火通道、防火隔离带、防火物资储备等森林防火基础设施建设,超额完成基础设施建设任务目标,保障森林防火工作落到实处,取得实效。今年,我市已配备80只蓄水桶、10根语音提示杆,为每位护林员配备了简易火情早期处置装备,要求护林员做到巡护有轨迹、装备不离身,既保障自身安全,又能及时处置小火情。

去年,我市开展了森林火灾风险普查工作,在摸清家底的基础上,组织编制永康市森林防火规划,加快推进森林防火基础设施建设,建立健全森林防火长效机制。

作为“引水灭火”先行县市,我市充分利用中央林业资金和省财政公益林管护资金,对各林区进行“引水灭火”基础设施的升级,目前我市建有5吨森林消防水桶176只、24吨水箱2座、消防水池16座,并购置了必要的扑火机具和以水灭火设施设备,有效解决部分林区“救火无水”难题,提升了森林火灾扑救机械化水平和应急实战能力。与传统蓄水池相比,森林消防蓄水桶(池)通过周边泉水进行蓄水,正常情况下蓄水桶(池)可以长期储水,基本不受天气影响。一旦发生森林火情,森林消防队可用高压水泵、高压消防水罐车等扑火装备直接在蓄水桶(池)抽水对周边进行扑救,为森林火情扑救争取了时间,这也是设置蓄水桶(池)的意义所在。市自然资源和规划局森林防火科科长吕时新说。

我市在推进“引水灭火”工程建设的同时,快速推广“林火智治”,不断向科技要战力,综合运用视频监控、无人机巡护、防火码等手段,形成以人防为基础、技防为支撑的系统防线。

下一步,市自然资源和规划局将以林长制为抓手,坚持预防为主,把森林火灾预防工作放在首要位置,通过森林火灾预防监测体系建设与森林火情早期处置队伍建设,全面提升全市森林防灾减灾综合能力,并建立一套适合我市实际的森林防火联防联控运行长效机制,实现“三化”(火源管控精准化、队伍建设规范化、林火管理信息化),建成“四网”(林火预警监测网、林火蔓延阻隔网、引水灭火区域网、林火防控立体网),实现森林防火治理体系和治理能力现代化。同时,该局将继续加强森林防火宣传教育,提高全民森林防火意识,加强预警监测、防火林带、防火道路、森林防火蓄水桶(池)等基础设施建设,以及森林消防队伍和消防装备能力建设,实现“打早、打小、打了”的目标,让全市森林火灾受害率控制在0.8%以下,为我市生态永康建设保驾护航。

融媒记者 潘燕佳

筑牢全民防火思想防线 强化森林保护源头监管

森林防火,提高民众的森林防火意识尤为重要。为此,市自然资源和规划局多措并举开展森林防火宣传,不断提高市民对森林防火工作的重视程度,营造人人参与森林防火的良好氛围。

严厉打击森林火灾肇事者,守护绿色家园,预防森林火灾。走进我市森林或村庄,随处可见林区禁燃标识及写着森林防火宣传标语的横幅,森林防火人人有责的氛围已日渐浓厚。

东城街道、石柱镇利用流动宣传车开展森林防火宣传,芝英镇在重要进山路口、各进镇主干道路口、各工业区主路口悬挂横幅,联合高镇小学开展“一枝一叶皆是情,森林防火伴我行”319森林防火宣传活动,石柱小学开展的森林防火活动均取得了良好成效。今年以来,我市森林防火宣教工作将常态化和重要时段相结合,

以3·19森林消防宣传日为基础,创新形式,扩大宣传规模,推进森林防火“五进”宣传(进林区、进社区、进农村、进学校、进企业),尤其是全市中小学、幼儿园分别开展多形式教育活动,将保护森林资源的意识输入孩子们心中。

此外,我市还充分利用报纸、电视、应急广播、标语、横幅、手机短信、防火锣等开展宣传,形成全市上下“一盘棋”宣传阵势,营造浓厚的森林防火宣传氛围。值得一提的是,市自然资源和规划局联合市融媒体中心制作《森林消防宣传》等公益短片,全程用方言播放,使森林防火公益片更接地气,也让群众乐意听、记得牢。

今年,我市通过市自然资源和规划局微信公众号推送森林防火宣传文章11篇,移动公司定时点对点发送提醒短信17万条、农民信箱发送短信

28万条。据悉,我市还印制了森林防火知识和森林防火法律知识宣传手册2万份、森林防火告知书10万份,并将其分发至各镇(街道、区),指导各镇(街道、区)采取多种形式深入村庄、走进社区,结合疫情防控工作宣传的同时,开展森林防火宣传,进一步增强全民森林防火意识。

一直以来,市自然资源和规划局坚持把宣传教育作为森林防火工作的“前沿阵地”和第一道程序,把山区农村和重点林区作为森林防火宣传的主战场。为此,该局不定期在山区乡镇开展广场(集市)宣传,并组织护林防火员、党员干部进村入林开展流动宣传。

在“高密度、多广度、全方位”的宣传下,十三五期间,我市森林火灾、受害森林面积与十二五期间相比分别下降50%、81.07%,森林火灾受害率均控制在0.1%以内。

压实护林员防火责任 筑牢森林防火底线

火源管控是森林防火工作的关键环节,所以在座的各护林防火员一定要严格管控好火源,坚决扼制森林火灾的发生。11月16日至18日,市自然资源和规划局分5批组织全市护林防火员开展护林防火员培训。会上详细解读了新修订的《护林防火员手册》,还邀请了第三方专业人员指导护林员正确使用“林火智治”应用。

护林防火工作做得好不好,配备的人员是关键。为此,市自然资源和规划局修订了《永康市护林防火员考核办法》,加强对护林防火员的工作考核。同时,该局森林防火科还积极引导花街镇开展护林防火员管理改革工作,并以此为试点,总结经验,在全市推广。自护林防火员管理改革工作完成后,原先需要上百个巡护的岗位,现在只需专职的13人,人均年龄也从61岁降至43岁,护林防火员们战斗力不减反增,极大维护了森林资源的安全性。花街镇相关负责人

介绍。

在永康市林火智治应用场景界面上,护林员网格基本信息、巡护范围、林长网格基本信息等内容一目了然,当工作人员点击某一区域时,便能看到相对应的护林员信息。第三方工作人员裘孝天向记者介绍,除了能在里面看到护林巡护次数、巡护历程、历史轨迹等基本信息外,还能接收报警信息等。“林火智治”数字化场景应用,坚持以防为主,谋划三张清单,建立森林防火设施空间数据库,运用高位摄像头、无人机、AI、大数据和GIS等技术,实现林区火情实时预警,自动派发,全程跟进等功能。裘孝天说。

数字赋能有效提升了我市应对森林火险的预警监测与防范化解水平。市自然资源和规划局坚持“数字赋能+人工督查”相结合,在高火险天气、重要时间节点,该局派出督查组开展森林防火督查,包括护林防火员

是否上岗履职、各镇(街道、区)是否24小时值班、扑火队装备是否完好、野外火源管控是否到位等,有效防范森林防火上的漏洞和问题。平时,该局也将组织巡察组不定时、不定点开展巡护,发现问题及时通知属地乡镇,切实消除火灾隐患。

据了解,我市除了配备192名护林防火员在森林防火期或高火险天气开展森林防火巡护外,还不断壮大森林防火队伍,充实森林防火装备,为有效做好森林防火工作提供保障。目前,我市共有森林消防队伍15支,队员近900人,配备风力灭火机295台、消防水罐车7辆、高压水泵71台等,构筑了严密的森林防火网。此外,我市拟建森林防火巡护队伍,主要负责森林防火宣传、野外巡护和初始火情处置,不断加强森林防火巡护力量,实现森林防火巡护常态化,初始火情处置专业化和“打早、打小、打了”的森林火情处置目标。

永康日报社出版 社址 广电路168号 电话 87111855 广告中心电话 87138766 87332168
邮编 321300 发行 永康邮政局 87128043 定价 每月23元 零售 每份1.3元
广告发布登记证:永市监广发B001号 东阳日报社承印